二〇一七年初中学生学业考试
生物模拟试题
姓名班级测试时间
一、选择题（下列每小题的四个选项中只有一个是正确的，请将正确答案的代码填入下面答题栏相应的空格内）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1.某同学在整理生物笔记时，对部分诗文和谚语反映的生物学知识进行了如下汇总，其中错误的是
A.落红不是无情物，化作春泥更护花——自然界的物质循环
B.穿花蛱蝶深深见，点水蜻蜓款款飞——昆虫的觅食和繁殖
C.有收无收在于水，收多收少在于肥——植物需要水分和无机盐
D.竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知——水分对生物生活有影响
2.生物形态结构总是与生长的环境相适应的。某地区春季低温潮湿，夏季高温干旱，生长着一种春、夏季叶型不同的植物，其叶型数据如下表，下列推断正确的是
	项目
	表面积（mm2）
	表皮厚度（μm）

	甲型叶
	292
	1[image: image1.png]b 22 22 BLR (ZXXK.COM)




4

	乙型叶
	144
	24[来源:Z_xx_k.Com]


A.甲型叶生长在春季，利于光合作用
B.乙型叶生长在春季，利于光合作用
C.甲型叶生长在夏季，降低蒸腾作用
D.乙型叶生长在夏季，增强蒸腾作用
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3.绘制概念图是表述生物学概念关系、掌握生物知识原理的有效方法。右图是某同学绘制的果实形成过程概念图，下面关于图中代码所示结构的解说中不科学的是
A.①是子房，它是构成雌蕊的结构B.②是受精卵，它在[image: image2.png]b 22 22 BLR (ZXXK.COM)




胚珠内形成
C.②是胚珠，它里面可形成受精卵D.④是种子，胚是它最主要部分
[image: image3.png]b 22 22 BLR (ZXXK.COM)




4.农业生产上常采取一定的措施，促进或抑制植物的某些生物活动。下列各项措施与要达到的目的，不相对应的是
A.雨后农田内及时排水——促进植物的呼吸作用
B.夜间给温室植物通风——抑制植物的光合作用
C.白天在大棚内适当增施气肥（二氧化碳）——促进植物的光合作用
D.在阴雨天移栽植物，将去掉移栽植物的部分枝叶——降低蒸腾作用
5.作为生物圈中的普通一员，人类诞生新生命是通过生殖系统完成的。下列关于人类生殖和发育的叙述中，正确的是
①男性与女性生殖器官的差异称为第二性征②男性的睾丸能够产生精子和分泌雄性激素③女性的子宫是孕育胎儿和发生月经的地方④母亲分娩过程的结束标志着新生命的开始
A.①②B.②③C.①②③ D.②③④
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6,右图所示曲线表示人体血液中某种成分含量[image: image4.png]b 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的变化，甲、乙、丙表示相关血管，下列说法中哪一项不正确
A.若乙分布在小肠绒毛内，则丙内流的一定是静脉血
B.若丙内流动脉血，甲内流静脉血，则乙一定在肺内
C.若曲线表示二氧化碳的变化，则乙可能在大脑中
D.若甲和丙内流的都是动脉血，则乙一定是肾小球
7.下列关于人的视觉、听觉的叙述中，不正确的是
A.近视是由于晶状体曲度过小，导致物像落在视网膜后方
B.形成视觉和听觉的神经中枢，都在大脑皮层的特定区域
C.为预防近视，看书、写字或使用电脑1小时要休息一下
D.遇到巨大的响声时迅速张开口，可以防止鼓膜受到损伤
8.某同学利用体重近似、发育正常的甲、乙、丙、丁4只雄性小狗进行激素作用的探究，对甲狗不作处理，乙、丙、丁狗各实施不同的手术。几个月后测得其血液中三种激素的含量如下表(单位:微克/100毫升血液)，则下列有关分析错误的是
	
	甲状腺激素
	生长激素
	雄性激素

	甲
	3
	6
	4

	乙
	2.8
	0.1
	3.8

	丙
	0.1
	6.1
	3.9

	丁
	3
	5.8
	0.5


A.乙狗可能被切除了垂体，其生长发育速度会明显减缓
B.丙狗可能切除了甲状腺，会出现精神不振，发育停止
C.丁狗可能切除了睾丸，可能出现的症状是性情变得温顺
D.一段时间后，只有乙狗的生长发育速度处于术前的状态
9.导盲犬懂得很多口令，可以带领盲人安全地出行，当盲人遇到障碍和需要拐弯时，它会引导主人停下以免发生危险，下列有关导盲犬主要特征和行为的叙述，正确的是
①体温恒定   ②变温动物   ③胎生、哺乳   ④体表被毛   ⑤牙齿分化为门齿和臼齿   ⑥导盲行为属于先天性行为   ⑦导盲行为属于学习行为
A.①③④⑤⑥     B.②③④⑤⑥     C.①③④⑤⑦     D.②③④⑤⑦
10.五一黄金周，小明随父母到海鲜市场购物。在那里，他看到了许多种类的海洋动物，并一一对父母进行了介绍。下面是他的部分描述，其中错误的是
A.虾和蟹的身体都分节、有外骨骼   B.河蚌和缢蛏都与鱼一样用鳃呼吸
C.甲鱼俗称鳖，体表覆盖角质的甲   D.章鱼和鲸鱼都是常见的海洋鱼类
11.为了探究食品腐败的原因和细菌生存的条件，某生物小组利用经过消毒的甲、乙、丙三个相同的锥形瓶，按下表要求进行处理：
	瓶号
	甲
	乙
	丙

	加入物质
	50毫升灭菌牛奶
	50毫升灭菌牛奶
	50毫升灭菌牛奶

	瓶口处理
	不作处理
	不作处理
	用消毒棉球塞住

	温度
	25℃
	5℃
	25℃


请据表分析：处理中包含了多少组对照实验，探究的变量分别是什么
A.2组，温度、空气                    B.2组，温度、消毒棉球
C.2组，温度、细菌 D.3组，温度、消毒棉球、细菌
[image: image19.png]


12.发酵是生物技术中最早发展和应用的食品加工技术之一。许多传统食品的制作都利用了发酵技术。右图表示发面时温度对面团中二氧化碳产生量的影响。下列分析中，不正确的是
A.此图说明食品发酵需要适宜的温度
B.发面时最好将温度控制在30—45℃
C.据图可知，高于65℃的环境中，酵母菌难以存活
D.据图可推测，在发面过程中，一定不会产生酒精
13.流行性感冒是由流感病毒引起的一种常见传染病，春天是高发季节，预防流感要加强体育锻炼、做好个人卫生、保持室内通风、体质较弱的人可适时注射丙种球蛋白，若出现流感症状，要及时就诊，并采取隔离措[image: image5.png]b 22 22 BLR (ZXXK.COM)




施。下列相关叙述中错误的是
A.保持室内通风是切断传播途径         B.给病人注射的丙种球蛋白属于抗原
C.加强体育锻炼是保护易感人群         D.对病人采取隔离措施是控制传染源
14.国家最高科技奖获得者、小麦育种专家李振声历时20多年，通过小麦与牧草杂交实验培育出了抗病、高产的小麦新品种。以下有关叙述，错误的是
A.杂交成功的关键是确保小麦与牧草进行异花传粉
B.杂交育种的过程，实际上是进行植物间有性生殖
C.小麦与牧草杂交产生的后代一定具有抗病、高产性状
D.小麦新品种产生的抗病、高产等变异是可遗传的变异
15.右图表示了几种生物之间的亲缘关系。根据此进化树，我们能作出的推测是
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A.六种生物中出现最早且最古老的是e

B.a、b、c、d四种生物的共同祖先是e[来源:学科网ZXXK]
C.在b、c中，与a亲缘关系较近的是b

D.a一定比c高等，b一定比d、e高等
二、非选择题（共7个小题，请将正确答案直接填在题目的空线上）
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16.下图一表示某草原生态系统的食物关系和物质转化情况（A、B、C代表食物网中的某些生物），图二表示该生态系统中某一食物链中四种生物所占的能量比例，请分析回答：
（1）图一中A、B、C分别代表的生物有可能是（填选项）。
A.鼠、蛇、鸟 B.鸟、鼠、蛇 C.鸟、蛇、鼠 D.蛇、鸟、鼠
（2）图一中的鹰、兔、昆虫都具有完善的运动、代谢、生殖等生理活动。例如鹰，在呼吸方面，有分布在内脏器官之间的许多        ，可以辅助肺进行双重呼吸；在运动方面，有发达的两翼，能扇动空气飞行或滑翔，并且骨骼            ，有的内部中空，可减轻体重；在生殖方面，有复杂的结构和行为，所产的卵既可贮存丰富的营养物质供胚胎发育需要，又有卵壳、卵壳膜可起到                                    作用。
（3）图一中的C所代表的生物与鹰存在的关系有            ；若图二中的乙对应的生物是图一中的C，则图一中与甲对应的生物是          。
（4）在该草原生态系统中的能量沿食物链、食物网流动的特点有：                。
[image: image22.jpg]


17.下图1为菜豆叶肉细胞进行某些生理活动的示意图，图2为探究菜豆某些生理现象的实验装置，图3是单株菜豆光合作用强度与种植密度的关系曲线图，请分析回答：
（1）若图1中的代代码①、②表示相关气体，代码A表示细胞内的某种结构，则①、②代表的气体分别为，[A]结构内进行的生理活动及其表达式为。
（2）若分别在早晨、中午、傍晚从一棵自然状态下的天竺葵上摘取三片相似的叶子，经酒精脱色后用碘染色，发现它们的颜色变化不同。蓝色最深的是      时间摘取的叶片。
（3）图2中的装置甲表示的是绿叶在光下制造有机物实验中的部分操作，该装置中小烧杯内盛放的液体及其作用是                            ；图2中的乙装置可以探究的问题是：        [image: image6.png]b 22 22 BLR (ZXXK.COM)




                                            ？
（4）分析图3可以看出，与M点相比，N点时单株菜豆进行光合的强度明显减弱，原因是                                                  ，由此给我们的启示是，栽培农作物时要注意                     [image: image7.png]b 22 22 BLR (ZXXK.COM)




                            。
[image: image23.jpg]


18.下图甲是小明在学业水平体育科目考试时的部分生理活动示意图（图中①～⑦表示相关的生理过程，A、B、C、D代表相关的系[image: image8.png]b 22 22 BLR (ZXXK.COM)




统或器官，a是可被直接吸收利用的小分子物质），图乙是人体的反射活动示意图，请据图分析回答下列问题：
（1）小明为保证考试时充足的能量供应，早晨吃了富含营养的鸡蛋、牛奶、面包等食物。若a是蛋白质成分的消化终产物，则a是           ，将蛋白质成分消化为a的消化液有         [image: image9.png]b 22 22 BLR (ZXXK.COM)




           ；若a是淀粉的消化终产物，D代表肾脏，则一部分a在D中从离开血液到返回血液依次经历的结构是：肾小球→                         （用文字和箭头表示）→肾小管周围的毛细血管网。
（2）考试过程中，小明会消耗大量的氧，呼吸频率和呼吸深度都会增加。当进行图甲中③所示过程时，膈肌和肺分别处于                状态；氧气通过B系统进入A系统至少要透过          层细胞膜。
（3）在进行1000米快跑测试时，小明因意外摔倒擦伤了膝盖。小明“擦伤膝盖并感到疼痛”的神经冲动传导过程是                  （用图乙中的数字和箭头表示）；班主任老师盯着小明由远而近冲向终点的过程中，眼球内晶状体曲度的变化是            。
19.生物多样性在科学实验和实际生活中有着广泛的应用。例如果蝇、小鼠、噬菌体、大肠杆菌、酵母菌、秀丽隐杆线虫、斑马鱼、非洲爪蟾等生物常常被用于科学研究，以揭示生命活动的规律，因此它们被称为模式生物。科学研究中选择何种模式生物往往取决于所要研究的具体问题。请结合下面的有关情境，分析回答下列问题：
（1）在人类药物的开发研制过程中，一般会选择上面提到的            作为模式生物，原因是它与人类的共同特征多，亲缘关系近。例如，它与人类都有高度发达的      

                   ，能够敏锐地感知外界环境的变化，对环境的复杂多变及时作出反应。
（2）非洲爪蟾常用于胚胎学研究，原因是它的卵和胚胎个体[image: image10.png]b 22 22 BLR (ZXXK.COM)




都比较大，便于显微注射、胚胎切割和移[image: image11.png]b 22 22 BLR (ZXXK.COM)




植。非洲爪蟾生活在水中，但长时间接触不到空气会被“淹死”，原因是它主要依靠                   进行呼吸；非洲爪蟾和一般的两栖动物一样，从受精卵发育到成体的过程中，其形态结构和生活习性都会发生              [image: image12.png]b 22 22 BLR (ZXXK.COM)




            。
（3）作为20世纪经典遗传学研究的“主角”，果蝇的生殖和发育与非洲爪蟾有相似之处，但果蝇的幼体在发育过程中会经历几次蜕皮现象，原因是                 。
（4）在上述生物中，有一种生物长约1毫米，体表有角质层，全身不足2000个细胞，利用它做模式生物，可以追踪细胞的生长和发育，是研究细胞分化、个体发育的好材料。据此，你推测该生物是_______________，它在消化方面的结构特点是________________。
20.（7分）自然界中，生物与环境相互作用，适应者生存下来并不断的延续和发展着。上述生物生存与延续的现象实质上是由遗传和变异决定的，请分析回答下列问题：
（1）豌[image: image13.png]b 22 22 BLR (ZXXK.COM)




豆是遗传学研究中常用的实验材料，原因之一是它具有很多明显的         ，比如种子的圆粒和皱粒、豆荚的绿色和黄色等。已知豆荚的绿色（B）对黄色（b）为显性，现将一株纯种黄色豌豆授以纯种绿色豌豆的花粉，则该植株所结豌豆豆荚的颜色及基因组成分别是                    。
（2）果蝇是遗传学研究中常用的动物实验材料，果蝇的翅型有长翅和残翅两种类型，控制这一相对性状的基因用G、g表示。下表为三组果蝇的杂交实验结果，请据表回答：
	实验组别
	一
	二
	三

	亲代的性状表现
	长翅×残翅
	长翅×长翅
	长翅×长翅

	子代性状表现
及数目
	长翅
	52[来源:Z+xx+k.Com]
	101
	76[来源:学#科#网Z#X#X#K][来源:学&科&网]

	
	残翅
	49
	0
	25


从表中第组数据可以[image: image14.png]b 22 22 BLR (ZXXK.COM)




判断果蝇翅型的显性性状为长翅；现有一只长翅雄果蝇，为了检测其基因组成，让它与残翅雌果蝇交配，产生足够多的后代，请根据后代可能的性状情况得出结论：①                                                    （写现象及结论）；②                                                 （写现象及结论）
（3）如右图，长颈鹿在进化过程中，颈和前肢长的个体被保留下来，而颈和前肢短的个体被淘汰了，原因是                              ；在决定长颈鹿变异个体生存或淘汰的过程中，起选择作用的因素是             。

二○一七年初中学生学业考试
生物模拟试题参考答案
一、选择题（每小题1分，共15分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	D
	A
	B
	B
	B
	C
	A
	D
	C
	D
	C
	D
	B
	C
	C


二、非选择题（每空1分，共35分） 
16.（7分）（1）B   （2）气囊   薄、轻、坚固   保护和减少水分丢失的   （3）捕食和竞争   B或兔子   （4）单向流动、逐级递减
17.（7分）（1）氧气、二氧化碳   呼吸作用、氧气+有机物→二氧化碳+水+能量   （2）傍晚   （3）酒精、脱去叶绿素，便于观察（脱色）   叶片的正反面哪面气孔多？（叶片上有气孔吗？）  （4）叶片互相遮挡导致光照不足（通风不畅导致缺少二氧化碳）   合理密植
18.（7分）（1）氨基酸   胃液、肠液、胰液    肾小囊→肾小管   （2）收缩、舒张   4   （3）（4）5→4→3→6→8   由小变大
19.（7分）（1）小鼠   神经系统和感觉器官   （2）肺   显著的变化   [image: image15.png]b 22 22 BLR (ZXXK.COM)




（3）其体表的外骨骼不能随着身体的生长而生长   （4）秀丽隐杆线虫   有口有肛门
20.（7分）（1）相对性状    黄色、bb    （2）三   长翅   Aa×aa或Aa×aa   ①若后代有长翅果蝇和残翅果蝇，则长翅雄果蝇的基因组成是Gg    ②后代全为长翅果蝇，则长翅雄果蝇的基因组成是GG   （3）颈和前肢长的个体能适应环境，颈和前肢短的个体不适应环境（适者生存，不适者被淘汰）   食物
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